

忻州市工业和信息化局文件

忻工信发〔2021〕121号

忻州市工业和信息化局 关于印发忻州市绿色制造 2021 年 行动计划的通知

各县（市、区）工信局、忻州经济开发区经济发展部、五台山风景名胜区旅游发展局：

为加快建设我市工业和信息化领域绿色制造体系，推进我市工业绿色转型发展，我局制定了《忻州市绿色制造 2021 年行动计划》，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

附件：忻州市绿色制造 2021 年行动计划



忻州市工业和信息化局

2021年8月3日

附件：

忻州市绿色制造 2021 年行动计划

为加快建设我市工业和信息化领域绿色制造体系，特制定本行动计划。

一、总体思路

以习近平生态文明建设思想为指导，坚定不移贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，加大以资源综合利用和节能环保为重点的绿色技术改造项目及国家级绿色系统集成项目建设，开展绿色工厂、绿色园区创建活动，培育绿色设计产品、绿色供应链，构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的绿色制造体系。

二、主要目标

全面统筹推进绿色制造体系建设，**2021**年培育2户企业、1个工业园区达到工信部绿色工厂和绿色园区标准，积极培育绿色设计产品和绿色供应链，充分发挥示范引领作用，推进高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系建设。

三、重点任务

（一）加大绿色制造项目建设

围绕持续提升工业能效和资源综合利用水平，推进以资源综合利用、节能降耗、环保指标改造为重点的技术改造。在督促**2020**年泰山石膏（忻州）有限公司资源综合利用等

项目达产达效的同时，加快推进国投嘉泽纸业、晓洁环保、等项目的建设，通过环保提标改造倒逼企业淘汰落后装备、革新传统工艺技术，提升企业绿色生产水平。强化重大项目跟踪管理，及时掌握建设进度，协调解决项目建设过程中遇到的重点难点问题。

(二) 持续开展绿色工厂创建活动

持续开展用地集约化、生产清洁化、废物流资源化、能源低碳化等特点的绿色工厂创建活动。通过采用绿色建筑技术建设改造厂房、预留可再生能源应用场所和合理布局厂内能量流、物资流路径，推广绿色设计和绿色采购，开发生产绿色产品，采用先进适用的清洁生产工艺技术和高效末端治理装备，淘汰落后设备，建立资源回收循环利用机制，推动用能机构优化，实现工厂的绿色发展。重点培育山西金瑞高压环件有限公司、泰山石膏（忻州）有限公司等企业申报国家绿色示范工厂。深化绿色工厂引领示范，对已被列为国家绿色工厂示范名单的山西恒跃锻造有限公司，促进其进一步完善基础设施、管理体系、能源与资源投入、产品、环境排放、环境绩效等，以更高的要求从清洁生产、资源综合利用等方面提升企业绿色化水平，打造品牌绿色工厂。

(三) 持续开展绿色工业园区创建活动

推动园区绿色化发展，吸引生态文明好、经济效益高的企业入驻园区，在园区规划、空间布局、产业链设计、能源利用、资源利用、基础设施、生态环境、运行管理等方面贯

彻绿色发展理念，提升园区产业的竞争优势，从而实现具备布局集聚化、结构绿色化、衔接生态化等特色的绿色园区。

2021 年重点培育定襄经济技术开发区等园区开展绿色工业园区创建活动，加强土地节约集约化利用水平，推动基础设施的共建共享，在园区层级加强余热资源回收利用和水资源循环利用，建设园区智能微电网，促进园区内企业废物资源交换利用，补全完善园区内产业的绿色链条，推进园区信息、技术服务平台建设，推动园区内企业创建绿色工厂，开发绿色设计产品，建设绿色供应链，实现园区整体的绿色发展。

（四）加大绿色产品培育力度

积极推行产品绿色设计，按照全生命周期的理念，在产品设计开发阶段系统考虑原材料选用、生产、销售、使用、回收、处理等各个环节对资源环境造成的影响，实现产品对能源资源消耗最低化、生态环境影响最小化、可再生率最大化。选择量大面广、与消费者紧密相关、条件成熟的产品，应用产品轻量化、模块化、集成化、智能化等绿色设计共性技术、采用高性能、轻量化、绿色环保的新材料，开发具有无害化、节能、环保等特性的绿色产品。培育我市砌块等产品创建国家绿色示范产品。

（五）打造绿色供应链

在水泥、新型建材等行业选择一批代表性强、行业影响力大、经营实力雄厚、管理水平高的龙头企业，按照产品全生命周期理念，开展绿色产业链创建。水泥行业在以冶炼渣、

碎石为重点原料，生产高品质水泥的企业中创建绿色供应链企业；新型建材行业在以固废为主要原料，生产新型节能绿色建材产品的企业中创建绿色供应链。

四、保障措施

1.树牢绿色发展理念。认真贯彻党的十九届五中全会精神，充分认识加强生态文明建设、加快绿色发展是推进工业高质量发展的必由之路。产业集聚区要按绿色标准开展招商引资活动，贯彻落实“两山”理念，坚决杜绝污染重、安全风险高的项目落地，企业新建项目要按绿色工厂要求落实能耗、环保、安全规范，研发部门要按照绿色标准开发绿色产品和服务，各级各部门要把绿色发展作为检查督促落实工作的重要内容。

2.加强政策资金扶持。各县（市、区）应结合实际情况，对于生态环境好、经济效益高的绿色制造示范工厂、园区、产品、供应链，给予政策倾斜、资金扶持、错峰豁免，继续做好示范企业的培育工作，主动引导本地区、本行业骨干龙头企业开展绿色设计实践，发挥示范效应，推动绿色制造示范工作不断深化。推进绿色信贷机制的开展，鼓励社会资本投入绿色制造，支持企业能效提升、清洁生产改造、资源综合利用等，带动绿色制造产业向高水平、高层次发展。

3.推进绿色技术创新。推进开展绿色创建活动的园区和企业，针对绿色改造项目、绿色产品改进、绿色供应链建设中的难点技术、关键技术、共性技术，开展技术攻关，支持

绿色工厂创建企业技术中心，建立重点实验室，打造绿色发展技术创新平台。支持列入国家绿色制造名单的园区、企业、产品绿色化改造，加快绿色技术产业化应用。

4.推进服务体系建设。积极推进第三方评价机构开展绿色制造体系服务，助推企业绿化生产方式，优化经营模式，鼓励省内现有技术实体，开展绿色制造标准创制、计量检测、信息化服务、评价咨询、技术创新等服务，加快专业化绿色服务队伍建设。引导省内相关机构开展政策法规宣贯、信息交流传递、示范案例宣传、绿色供应链平台搭建、评价工作平台、绿色金融服务等工作。

5.加强舆论宣传引导。充分利用新闻媒体，加大对绿色制造体系示范的宣传力度，宣传绿色制造标准、政策措施，鼓励企业参与绿色制造体系建设，引导消费者优先选用绿色产品，促进绿色消费，形成支持绿色制造体系建设的良好环境和舆论氛围。

(此页无正文)

公开类型：依申请公开

忻州市工业和信息化局

2021年8月4日印发

共印23份